

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Harila

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru înst. și Ast. 500 lei
Pentru afișaj 50 lei pe anul întreg.
Exemplar: 2 lei.

„Mă vei urma, Alecsandre!...“

Mi-au intrat așa de mult la inimă cuvintele de mai sus ale lui Iuliu Maniu din cuvântarea sa dela Zălau, că nu m'am putut emancipa de a face o contemplațiune istorică dar mai mult de natura filosofiei vieții. Mi-am revocat în memorie pe marele revoluționar Georges Danton cu sfârșitul lui tragic de a fi fost ghilotinat. Cel ce l'a dus la eșafod, a fost președintele și coreligionarul său în creștinism revoluționar, cu numele Maximilien Robespierre. Însușirea de căpetenie a acestuia a fost invidia apoi abilitatea de a-și masca cu multă măiestrie pofta de a domina dictatoric, accentuând vecinic, că el vrea domnia libertății și a virtuții iar pe dușmanii săi prezintă de dușmani ai patriei. Și cum la un timp dat Danton i-era în cale, vicelanul pretin a uneltit și Danton a căzut victima lui, fiind la 5 Aprilie 1794 ghilotinat. Dar marele revoluționar, robust și prin fizicul său athletic și robust și ca tărie sufletească, — deja când i-s'a pronunțat sentința de moarte, a spus cu glasul său tunător: „Suntem jertfiți câtorva bandiți lași dar aceștia nu mult timp vor gusta fructul învingerii lor. Eu voi trăi după mine pe Robespierre.“ Iar când să-și plece capul sub ghilotină, i-a zis călăului: *E destulă o curea, cealaltă ta-o și o păstrează bine pentru Robespierre.* Abia au trecut 3 luni și 23 zile, la 28 Iuliu 1794, capul lui Robespierre s'a rostogolit și el în corfa cu pravul de fier, tăiat fiind de aceeași ghilotină.

Nimic exagerat nici în cuvintele lui Iuliu Maniu: ele simt o inspirație, emanată din cunoașterea profundă a vieții cu fluctuațiile ei, apoi a stărilor de lucruri și a oamenilor dela noi. Mai e apoi și un avertisment benevoitor al unui pretin cu suflet de aur, care deodată cu avertența i-a făcut amicului său adversar și votul de o nobleță neîntrecută, că până va trăi el, pretinul său nu va ajunge, să fie decapitat prin calumni, căci îl va apăra.

Cine a urmărit cu atențiune comportarea dlui A. Vaida în anii din urmă, va trebui, să constate că aceasta a manifestat resentimente lui Iuliu Maniu ba chiar a uneltit împotriva lui evoluând până la expectațiunile neghioabe dela Dej, aruncate președintelui de un devotament mitologic, cu o bruschetă, care numai dlui Vaida i-poate fi proprie.

Opera aceasta nefastă a dlui Vaida a fost cea mai dezastruoasă pentru ideea ardeleană și pentru armonia și solidaritatea ardeleană, pentru

cari într'un timp dsa făcuse atâta zgomot, ca pe urmă să le renega.

Dar dl Vaida crede, că lucră la sigur întocmai ca Robespierre și nu-și dă seama, că FORTUNA e extrem de mobilă. Nici nu trebuie, să trăiești în timp de revoluție, ca să pățești, ce a pățit Robespierre și ca soarta să-și facă capriviile ei, de multeori ținute în nota sfintei dreptăți. Și oare avea dl Vaida date anumite elemente sigure sau chiar arca care-l pun la adăpostul oricărei surprinderi fetele în vânt? Noi credem, că nu. Întăiu și întăiu FORTUNA nu cunoaște arca nici talismane și nici puteri ascunse iar pe cele văzute are forța de a le zdrobi pentruca să-și facă voia ei. Mai mult: noi vedem, că sunt date toate indicațiunile și toate condițiile pentruca dl Vaida să ajungă la eșafodul, pe care îl dorește și pregătește lui Iuliu Maniu.

Sunt oameni născuți pentru sclăvie neavând ceva din spintul originalității. Acestora li-e determinată soarta: ei trebuie, să stea sub patronatul tutelar al altora, căci numai în felul acesta sunt folositori colectivității. Puși în independență, i-ai scos din elementul lor de viață și devin primejdioși prin închipuirea, că posedă calitate, pe cari nu le au: ei răstoarnă, dărâmă, incurcă și fac operă de dstrugere pe toată linia. Sfârșitul? — Ghilotina morală.

Acestui fel de oameni i-apartine și dl A. Vaida, și aceasta e o fatalitate pentru dsa. Și mai are dl Vaida un mare negativ: *dsa nicicând n'a fost talent politic.* În schimb are un activ frumos: a reprezentat sentimentul național cu multă animație și a fost un român curajos. Lipsa talentului politic însă nu poate fi transformată în existența lui pe calea magiei lingurilor, laudelor, preamăririlor și hozanalelor grejoase, făcute mai ales de fișica-cloacă dela Orăștie, patronată de dl A. Vlad, actualul frate de cruce al dlui A. Vaida, care probabil considerându-se de iresponsabil, tolerează, ca unii păduchi din colecția sa, de cea mai scârboasă specie, să profaneze tiparul în modul cel mai doctesc pentru a lovi în adversar. Lipsa talentului politic nu poate fi acoperită nici pe calea laudei de sine și prin așa zise „conferințe“ lamentabile, rostite ca de un fleșnetăș bătrân, colindător de țară. Și cine va putea contesta, că este în dl Vaida ceva robespierric, propriu de a-l duce pe calea, care se termină cu fatalitatea eșafodului.

Mai este și alt factor, care-l im-

pinge pe dl Vaida spre acest destin. Acesta este anturajul D sale. Este bine știut, că în România mare sângele românesc e de o mică cantitate și nici acesta nu-i stăpânitor de Țară. Privită în acest aspect, cohorta de pretorienii a dlui Vaida e cât se poate de pestriță și primejdioasă fiind ea o colecție de a tot ce are sânge rău Orientul, ba se mai amestecă în ea și sângele hiperviclean greco-cilian. Elementul românesc din această cohortă nu e nicidecum din cel select și cum toți sunt de cei, ce s'au înfruptat de voluptățile minsteriei, le trebuie o pază supraomenească, ca să nu se răscose, dl Vaida să nu scape din vedere, că între pretorienii d-sale mulți sunt decedenții acelor greci, cari au fost în stare, să-l condamne și pe Miltiades, cel mai mare erou național al lor.

Nu e salvatoare nici formula-monopol a dlui Vaida, pe care a găcit-o pur și simplu pentru a-și satisface vanitatea fără seamăn, doar pentru dsa e cea mai sadică plăcere a spune mulțimii, că *Erzsi dela Cluj s'a ascuns sub pat de frica lui.* Naționalismul român e apărat la perfecție în programul nou al Partidului Național-Țărănesc, dl Vaida deci n'a avut nici un just motiv de a produce ruptura, ci putea, să steie, unde a fost și dacă chiar avea pofta, să liciteze în naționalism, putea, să fie cel mai șovinist în partid.

Cât pentru orientarea politică a dlui Vaida, care a adoptat hitlerismul, e suficient, să spunem, că a-

ceasta preconizează o concepție politică lipsită de viabilitate, deszisă și de evoluarea naturală a omenirii. Hitlerismul e o orientare de sezon, care nu v'a duce Germania la ținta dorită. Aceasta țară teutonică oricât de militarizată, nu v'a mai avea într'un nou războiu situația avantejată dela 1914, nici ca alianțe, nici ca fostă armată. Și să nu uite dl Vaida, că Germania, a fost, care a dat primii socialiști de catedră — Katheder-socialisten — cari toți erau profesori de universitate și nu știu, zău, dacă nu evanghelia propovăduită de aceștia și trecută în masele populare până la comunism, — va fi mai tare ca cea a sermanului Hitler, păpușa capitalului german.

Nu ne oprim la orientarea de fustă a dlui Vaida în politica internă. Poate, ca aceasta orientare să-i procure grația unei pierdute, dar tot atunci va pierde considerațiunea tuturor celor, ce știu și înțeleg, că demnitatea e prima și suprema cerință a unui bărbat de stat chiar și în țara celui mai nerușinat bizantinism.

Și după toate acestea întrebări: oare n'ar fi bine, ca dl Vaida să-și facă un eroic: NOSCE TE IPSUM? Făcută această examinare cu sinceritate, ar fi o salvare pentru dsa, căci ea i-ar deschide lumina, să-și vadă și cunoască mai bine rostul în viața noastră publică. În felul acesta ar putea evita eșafodul, care altfel va fi o plagă immanentă pentru dsa.

DR. IUSTIN POP.

S'a schimbat Guvernul.

Așa scriu toate gazetele, că s'a schimbat guvernul. Cetind însă lista noului guvern vedem, că nu s'a schimbat aproape nici unul din cei cari au mai fost. Doar și-au schimbat portofoliile, între Dșii. Probabil pentru variație și ca să poată zice, că li-s'a reînnoit încrederea din partea factorului constituțional.

Și, de aceasta, aveau mare lipsă, după înspăimântătoarele întâmplări de la Cotroceni, după asasinarea lui Stelescu și mai ales după proaspăta amenințare făcută dlui Madgearu, secretarul general al partidului național-țărănesc!

Dar, mi-se pare, că pricina de

căpetenie pentru care Dl Tătărescu a cerut schimbarea și Majestatea Sa Regele a acordat-o a fost alta, mult mai gravă și mai dureroasă: a fost dorința și hotărârea de a înlătura din guvern pe Dl Titulescu singurul om, care aduna în jurul persoanei sale, toată încrederea: și a streinătății și a noastră a românilor.

Că guvernul Tătărescu cel remaniat ca și cei înainte de remaniere, nu a fost și nu este guvernul țării, în privința aceasta nu mai incupe nici o discuție. Chiar și liberalii sunt de o părere cu noi în privința aceasta.

În ce privește însă pricina, pen-

tru care Dl Titulescu a trebuit în-lăturat din ca'e, am aflat o la vechiul istoric grec, cu numele Herodot, care, în cartea a 3-a a viziunii sale istorii, are următoarea fabulă de a lui Aesop:

Leul, împăratul dobitoacelor, cuprins de friguri s'a retras într'o localitate cu împrejurimi foarte nesănătoase și urât mirositoare. A venit la Dsul ursul în vizită. Leul s'a folosit de acest privilegiu și l'a întrebat pe urs, că ce părere are de locul în care s'a retras. Nu cumva răspândește auturajul mirosuri urite?! Ursul n'a stat mult pe gânduri și i-a spus împăratului lucrurile așa cum erau. P'a spus adecă, că se miră și el și întreabă împărăția, că stă retras și izolat în o localitate plină de tot felul de lucruri, cari răspândesc numai putoare în jurul său.

Leul, împărat, s'a supărat pe urs și, spune fabula, că n'a scăpat teafăr din ghilărele lui.

L'a vizitat și lupul. A fost întrebat și Dsul să-și dea părerea.

El, însă, viclean, a lăudat situația zicând, că locul în care petrece e ca o casă îmbalzamată; de departe se resimt odoarele alese ale acestei localități. Împăratul încântat l'a reținut la prânz.

A venit și vulpea în vizită. I-s'au pus și ei întrebări în legătură cu situația dată. I-s'a cerut să spună cum miroasă în jurul împăratului?! Ea vicleană, ca întotdeauna, a spus, că de vre-o trei zile are un gutural năpraznic și e în imposibilitate să se declare asupra situației, și, așa, a trecut ușor peste încercătură.

Dl Titulescu se vede, că în împrejurările mari și grele, în cari se află, de prezent, țara noastră, neputând face nici pe lupul lugușitor, nici pe vulpea vicleană, — a trebuit să plece.

A mai plecat el și Dl Maniu și acum mai pleacă și Dl Titulescu! Spre a cui folos și bine?! Spre a țării și a poporului românesc abunăseama, că nu!

Valer Paveloniu.

Consiliu de prefectură la Orăștie.

În potrivă cu hotărârile legii administrative, votată de liberali în primăvara anului acestuia, dl prefect Miocu a plecat prin județ, ca să vină în plasele mai importante așa zise consilii de prefectură.

Alegeri comunale și județene nu s'au grăbit să vină d-nii liberali în frunte cu dl Miocu, ca să se dea ocaziune locuitorilor acestui județ să-și aleagă organele, cari să hotărăască în afacerile de administrare și gospodărie, — consiliile de prefectură, în schimb, se grăbesc să le vină, ca să-și amăgească pe proprii lor aderenți cu laude despre binefacerile regimului și ca să aibă ocaziune dl prefect să-și arete manierele deopotentat asupra funcționarilor.

Mărtunesc, că cu abia reținută indignare am putut suporta spectacolul tratamentului, la care erau supuși din partea d-lui prefect șefi de serviciu a diferentelor funcționari, chiar în fața publicului dela consiliul prefectural.

O altă constatare, în legătură cu acest consiliu de prefectură a fost îndrăzneala cu care organele fiscalului fău acut acte de însinuări la adresa învățătorilor din județ și la adresa contribuabililor.

Asistând la acest consiliu aveai impresia, că cei mai cumsecade funcționari din lume și în același timp cei mai năpăstuiți și munciți slujitori ai obștei sunt bieții dela percepție.

Primarii interimari și ceilalți prezenți, au rămas năcuți de această îndrăzneală abilitate a lor, mai ales că nu a mai cutezat nime să se plângă de manierele și apucăturile lor abisiniene, în legătură cu încasarea impozitelor.

În general însă, consiliul de prefectură a fost o bună ocazie, ca să constate dlor, la sfârșit de regim, că ce mare greșală a fost metoda de a stăpâni și a conduce prin comisii interimare puse după bunul plac. Și

sperăm, că apropiatele alegeri județene, vor fi cel mai nimerit privilegiu, ca cetățenii acestui județ să-și arete deplina recunoștință față de liberali pentru această încălcare a drepturilor cetățenești și pentru falsificarea cinică a vieții constituționale.

Era jainic să vezi la consiliul de prefectură țărani, ziși primari, cari mai îngrabă aveau înfățișarea de slugoi ai regimului, decât de primari a comunelor. Nu îndrăzneau să se ridice și să vorbească în folosul comunelor, înghitau în sec și tăceau ca peștele în apă. Pentru că, dacă și-ar fi căscat gura, le-ar fi zis dl Prefect: „Taci mă acolo!” Sau: „nu îți aduci aminte că eu te-am pus primar!”

Votoarele alegeri comunale și județene vor crea, abunăseama, o stare nouă, pe urma căreia, la un nou consiliu de prefectură, dl prefect nu va mai fi în situația ca n'au mai Dsul să vorbească și toți ceilalți să asculte, ci Dsul va asculta și ceilalți, cu demnitate, vor semnala greșelile administrației și lipsurile populației.

V. P.

CONCURS. Comitetul Gimnaziului de fete Orăștie, publica concurs pentru aprovizionarea internatului cu pâine, lapte, carne și coloniale. Ofertele închise se primesc la Direcțiunea gimnaziului până la ziua de 8 Septembrie a. c. Orăștie, 31 August 1936. Președinte: Victor Iacob. Secretară: Maria Mosora.

PUBLICAȚIE. Dl Nicolae C. Gheorghiu, născut la 8 Noembrie 1891 în comuna Bănărești (Neamț) domiciliat în comuna Sebiș, (Județul Alba), a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patronimic de Gheorghiu în acela de Filip spre a se numi Nicolae C. Filip. Ministerul publică această, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința aceluia cari ar voi să facă opoziție în termenul prevăzut de alinaul II, al zăului arhic.

Cum s'a constituit noul guvern.

Spre marea surprindere a întregii opinii publice guvernul Tătărescu a fost remaniat făcându-se încă odată jocul intereselor oculte și înălăturându-l pe Dl Titulescu. Iată lista noului guvern:

Președinte al consiliului și ministru al armamentului d. Gheorghe Tătărescu;

Vicepreședinte al consiliului și ministru fără portofoliu d. Ion Iuculeț;

Ministru de interne: d. D. Iuca, fost subsecretar de stat la interne;

Subsecretari de stat la interne: d. Aurelian Bentoiu, fost subsecretar de stat la justiție și d. Vasile Bărcă, vicepreședintele Camerei;

Ministru de externe: d. Victor Antonescu;

Subsecretar de stat la externe: d. Victor Bidulescu;

Ministru cultelor: d. Victor Iamandi;

Subsecretar de stat la culte: d. M. Berceanu, vicepreședintele Camerei. (Subsecretariatul de stat dela culte a fost oferit dlui Gheorghe Fotino, vicepreședintele Camerei, care însă l-a refuzat);

Ministru de industrie și comerț: d. Valer Pop, fostul ministru de justiție;

Ministru de finanțe: d. Cancov, fost subsecretar de stat la domenii;

Subsecretar de stat la finanțe: d.

Dumitru Alimănișteanu, deputat și raportorul general al bugetului;

Ministerul muncii și sănătății se scindează din nou; ministrul muncii: d. I. Nistor;

Ministru sănătății: d. Dr. I. Costinescu, fost ministru de industrie și comerț;

Ministru de justiție: d. Mircea Djuvara, vicepreședintele Camerei;

Ministru de comunicații: d. Richard Franasovici;

Ministru apărării naționale: d. general Paul Angelescu;

Ministru de domenii: d. V. Sassu;

Subsecretar de stat la domenii: d. Tiberia Moșoiu;

Ministru de instrucția publică: d. Dr. Angelescu;

Subsecretari de stat la instrucția publică: dnii Ștefănescu-Gongă, rectorul universității din Cluj și I. Valaori, actual secretar general al ministerului de instrucție;

Ministru de stat însărcinat cu problemele cooperăției: d. M. Negură;

Subsecretar de stat la armament: d. Petre Bejan;

Subsecretar de stat la aviație: d. N. Caranfil.

Acest guvern dovedește încă odată lipsa de înțelegerea liberalilor înrolată și tendința de stăpânire dictatorială pe care au inaugurat-o și-au întărit-o dela venirea la putere.

Din grozăviile războiului civil în Spania.

Lupta dintre frați, depe meleagurile spaniole, cu toate semnele de sfârșit, continuă cu înveșnire. Știrile aduc vești de grozăvie tot mai mari. Astfel la Oviedo a fost prins un socialist, a fost legat de mâni și de picioare și aruncat în mijlocul străzii. Pe urmă un tanc a trecut peste el zdrobindu-l oasele. Un altul a fost omorât cu săgeți, ca între triburile sălbaticilor.

Sate întregi au rămas numai cu femei și cu copii. Într'o singură încălțare au rămas 15 mii de morți dintre civili, ceea ce e foarte mult chiar și în războaiele mari. Un cunoscut gazetar din Lisabona, care a fost pe front, a declarat că până la sfârșitul războiului va fi un sfert de milion de morți.

La Badajoz, oraș care a fost cucerit de revoluționari, au stat morții pe străzi zile întregi. În fața camerelor se adunau la fiecare ceas mormane de cadavre și li-se dădeau foc deoarece nu mai era nici un singur

loc pentru săparea gropilor. Prizonierii erau împușcați la zid. Pe trotuarul de lângă zid, curgea sângele și roșele.

Revoluționarii au trimis un aeroplan deasupra orașului Oviedo. Din aeroplan s'au aruncat manifeste în cari se cerea populației să se predea căci altfel orașul va fi bombardat. După ce au trecut 12 ore, aeroplanele au început să arunce bombe căci populația n'a vrut să se predea.

Revoluționarii se sprijină în lupta cu guvernul și pe ajutoarele ce le primesc mereu din țări străine. Astfel Germania și Italia au trimis aeroplan și tunuri ca să întărească pe revoluționari.

Amestecul străinilor în treburile lăuntrice ale Spaniei, ar fi putut primejdia pacea lumii. De aceea guvernul francez a cerut tuturor țărilor europene să se lege în scris că nu vor mai ajuta nici guvernul nici revoluționarii din Spania. Germania și Italia au stat cam mult pe gânduri până au iscat acea scrisoare.

Programul P. N. T. redactat în grai popular.

A aparut programul partidului național-tărănesc redactat în grai popular. S'a trimis câte un număr de 5 exemplare de probă fiecărui președinte de organizație județeană, cu invitațiunea și rugămintea ca să arate Secretariatului general central numărul de exemplare de care are nevoie fiecare președinte pentru județul său respectiv.

Aducem acest fapt la cunoștința tuturor membrilor partidului național-tărănesc și-i rugăm sa ceară această lucrare, adresându-se prin șefii de organizații locale și prin șefii de secție, președinților de organizații județene, iar aceștia Centrului, pentru

ca în felul acesta să putem grăbi răspândirea ideilor pe care le cuprinde programul.

Programul este alcătuit într'o limbă pe care o va putea înțelege țărânul român din orice parte a țării.

Acum când grupările de dreapta atâță țara și asauță țărâniea, fruntașii partidului sunt datori să pună în mâna țărănilor această lucrare de 102 pagini, care cuprinde planurile pentru ziua și viața de mâine, așa cum le înțelege și le dorește partidul național-tărănesc.

Broșura formează numărul „6” din biblioteca partidului național-tărănesc și costă 10 lei. Secretariatul general,

Ce declară d-nii I. Mihalache și N. Titulescu.

— Despre ultimele schimbări în Guvern. —

Atât dl Ion Mihalache cât și dl Titulescu vădit surprinși de ultimele schimbări au făcut interesante declarații, însă ce declara dl Ion Mihalache:

„Am citit comunicatul dlui prim-ministru Tătărescu dat în stil de decret.

Dsa precizează scopul remanerii: „pentru a p. t. a parcurge ultima etapă a guvernării”.

Probabil că dl Tătărescu vrea să spue că „ultima etapă” înseamnă stabilirea anarhiei pe care a creat o, patronal-o și încurajat-o în prima etapă, ca să dea un rost remanerii.

Pentru noi are un alt înțeles: o facerare de mușamalizare a răspun-derilor în anarhizarea internă.

Debarcarea pe lădelele pregătite a dlui Titulescu, ministru de externe și revizuirea dlui Lucalet, prea mult descoperiți în complicitățile sale ca ministru de interne, direct responsabil de focul ce amenința țara — conștiință suficientă dovezi. Ele confirmă învinoșirile ce am adus de atâtea ori acestei guvernări.

Formațiunea nouă prezintă regi- mul la chi mai sincer: partidul li- beral dispore cu totul, guvernul e complet în vânt.

Poporul zugrăvește situația cu o expresie foarte plastică: „Țara arde și baba se piaptână”.

Partidul național-țărănesc nu se află surprins pe drumul hotărârilor sale de a și face până la capăt datoria față de Țara, Tron și Regimul Constituțional”.

Dl N. Titulescu a făcut agenție „Havas” următoarea comunicare:

„N'am aflat alcătuirea noului ca- bînet care deatfel e compus din toți foștii miniștrii afară de mine, decât după ce acesta a fost constituit.

„Noul guvern nu mai are nevoie de serviciile mele. Este dreptul lui. Ași fi preferat totuși să fiu pus în curent mai din vreme de intențiunile sale pentru că niciodată n'ași fi încur- cat pe cineva cu persoana mea. Imi rezerv întregă jădecată și întregă mea acțiune politică viitoare”.

Cum s'a desfășurat criza.

Sâmbătă dimineață, cu un tren mi- nisterial a sosit la Sinata d. Gh. Tă- tărescu, care s'a dus la castel unde primit în audiență de Suveran a pre- zentat demisia cabinetului, fiind tot dânsul însărcinat cu formarea noului guvern.

Cu un tren special d. Tă- tărescu a părăsit Sinata. După sosire d. Gh. Tă- tărescu a plecat la Preșidenția Consiliului unde fusese convocat un consiliu de miniștrii. La acest consi- liu au luat parte toți miniștrii și sub- secretarj de stat. Dl prim-ministru Gh. Tă- tărescu a făcut consiliului o expunere asupra condițiilor în care a decurs audiența la Rege și a anun- țat pe cei prezenți că a prezentat Suveranului demisia cabinetului. De- misia a fost acceptată și d. Gh. Tă- tărescu a primit însărcinarea de a forma un nou guvern. Apoi d. Gh. Tă- tărescu a mulțumit celor prezenți pentru concursul ce i l-au dat în o- pera de guvernare. Consiliul a luat

sfârșit la ora 4 și jum.

Întâmpinat de zărișii la cășirea din Consiliu, d. Gh. Tă- tărescu a făcut reprezentanților presei următoarea declarație:

„Pentru a putea parcurge ultima etapă a guvernării noastre, am so- cut necesară o largă remanieră a cabinetului și în acest scop, am în- aintat M. S. Regelui demisiunea mea.

Demisia a fost primită și M. S. Regele a binevoit a-mi reînnoi în- crederea însărcinându-mă cu forma- rea noului cabinet.

Noul guvern va fi constituit în cel mult 24 de ore.”

După constituirea ce a avut loc la locuința dlui Tă- tărescu, care a du- rat până la ora 8 seara, noua forma- ție ministerială a plecat la Sinata, unde la miezul nopții a depus jura- mântul.

Dl dr. Anghelescu n'a primit în- să noul mandat, decât după o lungă audiență specială la Suveran.

Zidirea Bisericii ortodoxe din Orăștie

În ultima vreme chestia zidiri bi- sericii ortodoxe române din Orăștie o fost o chestie agitată. Au influen- țat asupra ei o seamă de forțe vă- dite și oculte. Începând cu planul, făcut zice-se numai la inițiativa și cererea părintelui protopop Ion Moja, după ce a început calvarul cu lo- cul și așezarea bisericii care a du- rat până mai acuma.

Au intervenit fel de fel de intere- se cari au exercitat presiuni și cari nu aveau ce căuta în această problemă. Apoi a intervenit acțiunea cu pretenții de e fi dedusă în fața forurilor judecătorești, a dlui Radu și care a avut de rezultat ca opinia publică să se mai convingă o- dată cu ce fel de chestii se ocupă Radu asfel că prot. Moja în plină ședință o fost obligat să-i spuna că: „asta se chiamă răutate care nu-i demnă de structura unui intelectual” și chiar coreligionari lui făcându-l atent să nu se amestece în această chestie, că rămâne rușinat, el a tot voit să împiedece începerea lucră- rilor, mergând până și la sprijinul minontăților.

Ce să faci, sunt unii oameni ast- fel de firi, cari n'au astâmpăr și deși întrevăd eșecul cauzei lor, totuși per-

zeverează cu îndărătnicie. Poporul când vede câte-un om care-i neas- tâmpărat, zice că-l mănâncă pielea.

Noi nu vrem să zicem, că pe Radu îl mănâncă pielea, numai că azi așa, mâne așa și odată tot i-se poate infunda.

Cu ajutorul Banului Dumnezeu însă peste toate acestea am trecut. Și acum, trumos s'au urit fiind pla- nul, rău s'au bine fund așezată bi- serica, suntem fericiți, că s'a lovit cu primul tâmăcop în pământ și s'a început lucrarea.

Noi români în general, suf- rim de o maladie a tergiversărilor și ne consfătuim și ne certăm de 10 ori până să făptuim odată. Acum cred, că măcar în chestia Sfintei Biserici să mergem înainte făptuind. Părintele protopop Moja, cărui i aparține inițiativa și urgențarea înfăptuirii și care a condus această chestie, cu mare tenacitate și perseveranță în interesul Sfintei Biserici, are datoria să conducă treburile înainte, căci dacă am trecut peste greutățile for- male și am convenit asupra proec- telor, nu mai poate exista nici un alt interes și nici un alt scop, decât înălțarea cât mai grabnică a lăca- șului Sfânt.

Constătuirea șefilor de organizații din Ardeal.

S'a hotărât grabnica organizare a gărzilor țărănești.

Miercuri la orele 11 a. m. s'au în- trunit la Clubul regional al Partidului Național-Țărănesc din Strada Regina Maria, într-o importantă ședință, pre- zidenți organizațiilor din județele Alba, Bihor, Cluj, Hunedoara, Mu- reș, Maramureș, Târnava-Mică, Târ- nava-Mare, Năsăud, Turda, Satu- Mare, Sălaj și Brașov, șefii Gărzilor Țărănești, ai Serviciilor de Informa- țuni și ai Biroului de Presă și Pro- pagandă.

Ședința a fost declarată secretă și la ea nu au putut lua parte decât membrii delegați.

Centrul a fost reprezentat la a- ceastă conferință prin dl Armand Că- lănescu, fost ministru, asistat de dl colonel Dumitrescu.

La constătuire au luat parte d-nii Victor Deleu, dr. Victor Moldovan, f. ministru, dr. Ioan Pop, f. ministru, dr. Valentin Porușiu, dr. Ionel Pop, dr. Ion Vescau, dr. Liviu Micșă, dr. Iliu Lazar, prof. Aug. Popa, Adonis Popov, prof. Victor Jinga, dr. Emil Șelariu, adv. Dănorescu, dr. Alex. Herlea, adv. Roman, prof. Bozdog, dr. Titu Demian, dr. Ilea, prof. Bar- bul, dr. Gh. Ștefan, dr. Palade, Al. Co- rui, I. Căreș, ing. Barzo, Ungurean, Radocea C. Popescu, dr. Coroianu, Aurel Coza, dr. Todoran, Crișan, Bogdan, Dorin Pop, col. Stoica, dr. Valer Moldovan, ing. Dimofache, I. Pop etc.

Debatările au fost prezidate de

dr. Victor Deleu, vicepreședin- tele organizațiilor din Ardeal și Banat.

S'a discutat pe larg modul de or- ganizare a gărzilor țărănești, a ser- vicilor de informație de propagandă și presă.

D. Armand Călinescu, a avut din partea d-lui Ion Mihalache o misiune specială la această constătuire.

D-sa a prezentat conducătorilor organizațiilor ardeleni, vederile con- ducerii centrale a partidului și a țin- ut să se informeze de atitudinea cer- curilor din Ardeal.

În cadrele acestei constătuiri, ar- deleni au arătat d-lui Armand Că- linescu, că actualele gărzi țărănești ex- istente în Ardeal, nu sunt altele decât fostele gărzi luitu Maniu, care sunt o treabă a conducerii ardeleni a partidului și că aceste gărzi, au în fruntea lor pe foștii conducători ai gărzilor luitu Maniu.

Aceste gărzi, fără nici un ajutor dela centru, au fost organizate în în- treg Ardeaul.

Conducerea partidului din Ardeal a ținut să precizeze și să informeze pe dl Armand Călinescu că nu există o deosebire de vederi între dl Ion Mihalache și luitu Maniu și că numai anumitor cercuri interesate și nelo- tale le-ar conveni acest lucru.

După alte lungi discuții de amănunt în ce privește organizarea gărzilor țărănești în Ardeal și propaganda ce urmează să se desfășoare constătu- irea a luat sfârșit.

ȘTIRI.

IN ATENȚIUNEA SERVICI- LOR APELOR. Locuitorii din Munții-Apuzeni ai Ardealului aflați în comune: Al. Mășul-mare, Nă- dăștia, Glod, Ardeu, Bozeg și altele comune, se plâng că le mor vitele și păsările de casă, nevând neli apă de beut și spălat rufele, nimicindul-se și recolta, din cauza apei otrăvitoare, ce vine prin aceste comune, dela steampurile unde se macină minereurile Societății mi- niere-aurifere „Mica”, care Socie- tate, este o adevărată nenorocire pe capul bieților oameni, cari de ani de zile stîngă după ajutor, fără ca So- cietatea „Mica” să-i despăgubească, sau autoritățile în drept, să le as- cule păgenile și să le facă drep- tate. Între dl Guga, ca președinte a acestei So- cietăți hărăpește și usurpă- toare Statului-Român, încassează sute de milioane cu Gigăru și ceilalți curiști din Partidul Naț.-Cregan. Ce mai creștini sunt și aceștia, când po- porul din acelea regiuni-miniere nu are nici măcăligă, fiind batjocorit și exploatat la el acasă. Cerem, să se facă dreptate fără amânare bieților moși sărăciți. Pagubile făcute de So- cietatea „Mica” în toate Regiunile miniere-aurifere unde lucrează, se urcă la mai multe milioane de Lei, la care Legea trebuie să o oblige fără întârziere Societății „Mica”, ca locuitorii să fie despăgubiți, și mai mult nu batjocoriți. R. Badoiu

PRIMAR-BĂTAUȘ. Primarul-libe- ral: Metey, din comuna Arden, în 12 August a. c., a spart capul lo- citorului păgnic Glodian An- dreiu, un moșneag bătrân, de peste 80 ani. Fînd prins primarul cu co- piul și primărița la furt de prune în grădina moșneagului Andreiu Gio- din, Moșneagul ia zis: „de ce-mi

furați prunele primarule? Primarul ia o piatră și îi dă o lovitură atât de puternică în cap, crepându-i fața și spărgându-i capul, picând la pământ bîetui moșneag în nesimțire și în lac cu sînge. „Caine-Meșeu unde ești și ce-ai făcut”? De altcum tra- gem atențiunea autorităților în drept asupra primarului-batauș din Ardeu, și a tuturor primarilor provocatori cum sunt d. c. Păcurariu din comuna Barsău și Florea din comuna Nojag. Dl Prefect al Județului nu aude, nu înțelege și nu vede? R. Badoiu

SE ȘTERG URMELE TRECUTULUI. Se anunță din Serbia că la Suravevo a ars săptămîna trecută cafenea Abania. Această cafenea era istorică deoarece în ea s'a pas- la cale omorîrea arhiducei Franz Ferdinand, când s'a început apoi răz- boiul mondial. Spune știrea că a ars cafeneaua amintită până'n temelii.

PORUMBEL CALATOR. În 18 I. c. a sosit la Călărași un porumbel călător. Era foarte obosit, dovadă că venea din depărtare mare. La pic- tare purta două inele pe cari erau săpate câteva numere. Aceste numere au însemnare pe care nu o cunosc decât acea pentru cari porumbelul face pe postarul. După ce a odihnit și a mîncat grăunțe, porumbelul a por- nit iar la sbor.

NUMARUL STELELOR. Era o vre- me când stelele de pe cer se numă- rau cu o hăl liber. Se număra un colț al cerului, atîcea câte se puteau vedea, și se socotea cum câte ar fi pe întregă bolta cerească. S'au în- cut aparate, tot mai deslăvărțite, cu cari se văd stele mici și tot mai mi- ci. Cu ultimul aparat, cel mai bun, se pot număra pe cer 500 miliarde de stele.

CĂLĂTORIA REGELUI ANGLIEI. Ednard al VIII-lea, Regele Angliei și împărat al Indiilor, e în călătorie pe Marea Mediterană. Acum cercetează coasta Serbiei pe un vapor foarte frumos pe care regele l-a primit în dar dela o doamnă bogată. În drum se operește în insulele cu pescari pe cari îi cercetează interesându-se de viața lor petrecută pe apă. Se spune că această călătorie e în legătură cu un plan de căsătorie al Regelui cu o soră a Reg. Greciei.

ȘTIRI BISERICESTI. Data Paștilor din anul 1937 a fost fixată la 2 Maiu. Postul Sfântului Petru va fi numai de o singură zi

MUSCAT DE UN CÂNE TURBAT, NU SE INGRIJEȘTE Studentul Nicolae Sârbulescu din Craiova, fusese mușcat acum 4 luni de un câine. Fără să aibă nici o grijă, studentul nu s'a arătat doctorilor. Acum câteva nopți însă, a fost cuprins de turbare și după două zile de chinuri, a murit.

EXPORTUL DE VITE A LUAT UN MARE AVANT. Datorită dezvoltării de bușeurilor noastre în Grecia și Palestina, exportul de vite prin Constanța a crescut. Datorită acestui fapt se proiectează construirea unor grajduri precum și a unor rampe de încărcare și descărcare în portul Constanța.

S'A SURPAT O MINĂ LA PETROȘANI. Spre sfârșitul săptămânii trecute s'a întâmplat o cumplită nenorocire la Petroșani. Muncitorii Canela Pavel, Marton Carol și Budai Andrei lucrau într-o mină de cărbuni. Deodată s'a surpat partea de deasupra a galeriei acoperind doi muncitori. Al treilea a alergat după ajutoare și a reușit să scoată de sub dărâmături pe unul dintre ei viu. Celălalt a murit cu capul zdrobit de greutatea pietrelor.

A NINS ÎN MUNȚI. Lucrătorii cari au coborât la sfârșitul săptămânii trecute din munții apropiați de Tg. Ocna (jud. Bacău) spun că pe muntele Șandru a căsut un strat gros de zăpadă. Aerul s'a răcit simțitor în jurul orașului de care pomenim.

Judecătoria mixtă Orăștie, Secția Cf. No. 1666—1936 Cf.

Extract din publicațiunea de licitație.

În cererea de executare făcută de urmăritoarea Andrei Domnica născ. Medrea, domiciliată în comuna Sereca, contra urmăritului Andrei Adam, domiciliat în comuna Beriu, la cererea urmăritului, Judecătoria:

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în c. f. a comunei Beriu, din circumscripția Judecătoriei mixte Orăștie, cuprinse în c. f. a comunei Beriu, Nrul protocolului Cf. No. 1386 de ordine Al. No. top. 1/7 grădină, curte și casă în extensiune de 84 m. p. cu prețul strigării de 3750 Lei, rămânând însă neatinsă stipulațiunea de întreținere viageră intabulată prin Deciziunea No. 2493—1919 cf. sub C 1—2 în favoarea lui Romolea Aron și soția născ. Andrei Eva, pentru încasarea creanței de 900 Lei capital și accesorii și întreținere.

Licitațiunea se va ține în ziua de 27 luna Noemvrie anul 1936 ora 10, la Primăria comunei Beriu.

Imobilul ce o fi licitat, nu poate fi vândut cu preț care nu depășește prețul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depositeze la delegatul judecătoresc 10 procente din prețul de

strigare drept garanție, în numerar, sau să predea aceluiși delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX 1881; art. 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu ofește mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit. (Art. 25. XLI. 1908).

Data în Orăștie, la 17 luna August anul 1936.

Judecător: ss. A. Deac.
Direc. c. f. B. Nestor, ss.
Pentru conformitate: Imp. Schlebel.

NOTARUL PUBLIC HAȚEG

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Dr. Toma Vasinca, notar public din Hațeg, prin aceasta aduc la cunoștință publică, că în urma cererii lui Samoilă Goldstein, comerciant din Hațeg, repr. prin: Dr. Carol Hoffinger, avocat din Hațeg, contra lui Metode Jompan din Marga, în ziua de 7 Septembrie 1936, ora 10 a. m. se vor vinde prin licitație publică la fața locului în orașul Hațeg, Strada Huniadi Corvin Nr. 5, — 306 bucăți piel de miel în baza Art. 347 Cod. Com. Ard.

Hațeg, la 1 Septembrie 1936.

Dr. Toma Vasinca, notar public.

Delegatul Judecătoriei mixte, Hunedoara.
Nr. G 2785—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință, ca în baza deciziei Nr. 2785—1936, în cauza urmăritului Dr. Adalbert Reisz, avocat din Hunedoara, contra urmăritului dom. în Cerișor, pentru 800 Lei cap. și acc. fixez termen de licitație publică pe ziua de 9 Septembrie 1936, orele 18, la locuința urmăritului în comuna Cerișor, când se vor vinde în favorul urmăritului și în baza legii, a urmăriturilor alăturate, mobilele: 2 boi, 1 vacă, evaluate toate în 4000 Lei, pe lângă plata în numerar făcută imediat celui care oferă un preț mai urcat.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de strigare.

Hunedoara, la 31 August 1936

Delegat judecătoresc:
Nicolae Todes.

La Geoagiu-băi se vând

503 m. ptr. loc de casă în apropierea vilei Cpt. Widmann cu 80 m. p. — Nicolae Bârsan, Șighișoara, strada Fundrilor Nr. 1.

Cătră iubiiții noștri cetitori

Implinindu-se deja un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiiții cetitori cărora un an de zile v'a plăcut să vă deslățiți mintea și sufletul citind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

Cetiți „Solia”

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia” pentru țărani numai cu 50 lei pe anul întreg

Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit.

În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

Plaza Aurel Vlaicu Nr. 5.

Ceasornicarie bună-garantată și efțină.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpăra tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgelile, precum și alie juvericale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

De vânzare

2 mori țărănești în o singură curte.

Morile sunt în stare bună, având 2 petrii, mănate cu apă, 2 pivniți, grajd, șură, magazin, locuințe, în timp de secetă, apă multă la mori, iar în timp de ger apa nu îngheață, alimente multe, putându-se măcina în 24 ore până la 4000 kilograme alimente, grădină cu pomi roditori în extindere până la 2 jughere. Loc climateric cu Bii renumite și bine căutate, având un viitor strălucit. Reflecții serioși să se adreseze în scris, trimițând o marcă-postată pentru răspuns Redacțiunei gazetei „SOLIA” în Orăștie (Strada Gheorghe Barițiu Nr. 2) de unde vor primi toate datele necesare asupra morilor.